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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Αχαρνών 2, 10432 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331, Fax : 210-2124524 
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Αριθμ. Πρωτ.: 621/262602 
Προς: 

Βουλή των Ελλήνων 
Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 
 

 
ΘΕΜΑ:               «Ζημιές από χαλαζοπτώσεις και ανεμοθύελλες σε ροδακινοκαλλιέργειες 

διαφόρων περιοχών της χώρας» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση 1246/14-10-2019 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Λ. Τσαβδαρίδης, 
σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στις ζημιές που προξενήθηκαν, κυρίως από χαλαζοπτώσεις αλλά και από 
ανεμοθύελλες, το έτος 2019 σε δενδρώδεις καλλιέργειες, συμπεριλαμβανομένων και των 
ροδακινοκαλλιεργειών, σε διάφορες περιοχές της χώρας, στις οποίες συγκεντρώνονται οι 
εν λόγω καλλιέργειες (όπως Πέλλα, Ημαθία, Πιερία, Κοζάνη και Λάρισα), σημειώνεται 
ότι διενεργήθηκαν από τις γεωτεχνικές υπηρεσίες του Οργανισμού οι απαραίτητες 
επισημάνσεις, έγιναν πάνω από 1.600 αναγγελίες και υποβλήθηκαν περισσότερες από 
22.000 δηλώσεις ζημιάς. Το έργο των εξατομικευμένων εκτιμήσεων έχει ολοκληρωθεί 
για όλες τις πληγείσες περιοχές και μετά την κοινοποίηση των πορισμάτων θα 
ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους δικαιούχους, ασφαλιστικά 
ενήμερους παραγωγούς σύμφωνα με τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του 
ΕΛ.Γ.Α.. 

 
Αναφορικά με την καταβολή των εν λόγω αποζημιώσεων από τον ΕΛ.Γ.Α., 
σημειώνεται ότι η διαδικασία είναι συγκεκριμένη και ορίζεται από την κείμενη 
νομοθεσία ως εξής:  
 
 Με την εμφάνιση της ζημιάς στην καλλιέργεια διενεργούνται οι απαραίτητες 
επισημάνσεις, γίνονται αναγγελίες και υποβάλλονται δηλώσεις. 
 Ο Οργανισμός, εν συνεχεία, προβαίνει σε εξατομικευμένες εκτιμήσεις. 
 Πραγματοποιείται η επεξεργασία των στοιχείων από το αρχείο ΟΣΔΕ, το οποίο 
αποστέλλεται στον ΕΛ.Γ.Α. από τον ΟΠΕΚΕΠΕ εντός του φθινοπώρου έκαστου 
χρόνου. 
 Κοινοποιούνται τα πορίσματα. 
 Ακολουθεί τμηματικά η εκκαθάριση των ζημιών, η μηχανογράφησή τους και η 
καταβολή των αποζημιώσεων στους δικαιούχους ανά την επικράτεια παραγωγούς, οι 
οποίοι έχουν υποβάλει τη Δήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (ΔΚ/Ε) και έχουν 
καταβάλει τις ασφαλιστικές υποχρεώσεις που απορρέουν από τη ΔΚ/Ε. 
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Πληροφοριακά αναφέρεται ότι, η καταβολή των αποζημιώσεων σύμφωνα με τα 
στοιχεία του ΕΛ.Γ.Α. ξεκινά κάθε χρόνο μετά τα μέσα του φθινοπώρου του ίδιου έτους 
ζημιάς και ολοκληρώνεται για όλη τη χώρα εντός των επόμενων μηνών του νέου έτους. 
 
Επιπρόσθετα, αναφέρεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α. μέσω των αποζημιώσεων τις οποίες 
καταβάλλει στους παραγωγούς της χώρας για τις σύμφωνες με τον Κανονισμό 
Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής ζημιές στις καλλιέργειές τους, στοχεύει στη 
διασφάλιση της σταθερότητας του εισοδήματος του ασφαλισμένου παραγωγού, 
προκειμένου να διατηρηθεί σταθερό το επίπεδο των εσόδων του από την καλλιέργεια. 
 
Πλέον των ανωτέρω, επισημαίνεται ότι, σαφής πρόθεση της νέας πολιτικής ηγεσίας 
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων είναι η αναβάθμιση του 
γεωργοασφαλιστικού συστήματος της χώρας, ώστε αυτό να ανταποκρίνεται επιτυχώς 
στην κλιματική αλλαγή και να προσφέρει επαρκή ασφάλιση στις 

γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις των παραγωγών. Για τον σκοπό αυτόν, 
πρόκειται να ξεκινήσουν σύντομα οι απαραίτητες διεργασίες, όπως είναι η 
αναλογιστική μελέτη, βάσει των οποίων θα διαμορφωθούν οι συγκεκριμένες αλλαγές 
με τη συνεργασία των εμπλεκόμενων φορέων και με διαβούλευση. Οι εν λόγω 
αλλαγές, μετά την ολοκλήρωσή τους σε κανονιστικό επίπεδο, θα τεθούν άμεσα σε 
ισχύ, δημιουργώντας το νέο γεωργοασφαλιστικό πλαίσιο της χώρας. 
 
Όσον αφορά στην πολιτική που εφαρμόζεται εν γένει στον τομέα των 
οπωροκηπευτικών, επισημαίνεται ότι αυτή ασκείται μέσα από τις Οργανώσεις 
Παραγωγών, στο πλαίσιο των Κανονισμών (ΕΕ) αριθμ. 1308/2013, (ΕΕ) αριθμ. 
891/2017, (ΕΕ) αριθμ. 892/2017 και (ΕΕ) αριθμ. 543/2011, όπως ισχύουν, και 
σύμφωνα με τις αριθμ. πρωτ. 4270/139407/28-12-2017, 397/18235/2017 και 
266355/11-02-2009 υπουργικές αποφάσεις, όπως ισχύουν. Οι Οργανώσεις 
Παραγωγών δημιουργούνται με πρωτοβουλία των παραγωγών και ασχολούνται με 
όλα τα θέματα που σχετίζονται με την παραγωγή και την εμπορία των 
οπωροκηπευτικών των μελών τους. Είναι γι’ αυτό σκόπιμη η δραστηριοποίηση όλων 
των παραγωγών μέσα από τις Οργανώσεις Παραγωγών, στον τομέα των 
οπωροκηπευτικών. 
 
Οι Οργανώσεις Παραγωγών μέσα από τα επιχειρησιακά τους προγράμματα μπορούν 
να υλοποιήσουν δράσεις που περιλαμβάνονται στους παρακάτω στόχους: 
 

 στην αναδιάρθρωση των καλλιεργειών των μελών τους με στόχο την 
ποιοτική βελτίωση των προϊόντων τους,  

 στη μείωση του κόστους παραγωγής, 

 στην προώθηση των προϊόντων τους,  

 στην προστασία του περιβάλλοντος (ενίσχυση σε ποσοστό μέχρι και 
60% από την Ευρωπαϊκή Ένωση) και 

 στα μέτρα πρόληψης και διαχείρισης κρίσεων, όπως απόσυρση από 
την αγορά - δωρεάν διανομή (ενίσχυση σε ποσοστό 100% από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση). 
 

Γενικά, η δραστηριοποίηση των παραγωγών όλων των τομέων μέσα από τις 
συλλογικές δομές (Ομάδες Παραγωγών, Οργανώσεις Παραγωγών, Ενώσεις 
Οργανώσεων Παραγωγών, Διεπαγγελματικές Οργανώσεις), σύμφωνα με το ισχύον 
ενωσιακό και εθνικό θεσμικό πλαίσιο, κρίνεται απαραίτητη, καθώς με τη 
συγκρότηση ισχυρών συλλογικών δομών και τη σωστή λειτουργία τους μπορεί να 
βελτιωθεί σημαντικά η διαχείριση των προβλημάτων εμπορίας της παραγωγής, η 
διαπραγματευτική δύναμη των παραγωγών-μελών τους και η βελτίωση της 
ανταγωνιστικότητας.  
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Όσον αφορά στη διαμόρφωση της τιμής παραγωγού, επισημαίνεται ότι αυτή καθορίζεται 
ελεύθερα σύμφωνα με τους κανόνες της αγοράς, δηλαδή την προσφορά και τη ζήτηση.  

 
 
 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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